Zadania:

1. Najdite rovnicu dotykovej roviny ku grafu funkcie f(z,y) = In(7y? — 3z) v bode
2,1,0].
2. Rozhodnite, ¢ vyraz (322 + y?)dx + (2zy)dy + dz je diferencidlom nejakej funkcie a v
pripade, ze ano, urcte tuto funkciu.
3. Urcte Taylorov polynom 6. stupiia so stredom v [0, 0] pre funkciu f(z,y) = e*"y2.
4. Najdite maximum funkcie f(z,y) = 22 —ay+y* na AABC : x—y < 1,z > —1,2+y < 1.
5. Uréte rovnicu doty¢nice v bode [1,1] ku krivke urcenej rovnicou 23y — y3x = 0 a

rozhodnite, ¢i krivka lezi v okoli tohoto bodu pod alebo nad doty¢nicou.

RieSenia:

1. fo= 7@/%396 =-3, fy = 7;;%31 = 14, rovnica roviny je z = —3z + 14y — 8.

2. Rozhodneme tak, Ze overime, ¢i plati fuy = fye, foz = foz, foy = fy-. Mame
fe=32*+92, f,=2xy, f. =1 a vyjde nam, Ze ano.

Uréime teda funkciu. f.(x,y,2) = 32> +vy* = f(z,y,2) = 23+ 29* + c(y,2). Z
toho mame fy(z,y,2) =22y +¢,(y,2) =2zy = ¢,(y,2) =0 = c(y,2) =k(2) a
flz,y,2) = 2% + xy* + k(z). Z toho méme f,(z,y,2) =K (2)=1 = k(z)=z+k a
vysledna funkcia je f(z,y,2) = 2® + 2y® + 2 + ky.

3. Vieme, 7e TP funkcie e® so stredom v [0,0] je 1 + = + %1’2 + %Z‘J + .-+, ateda TP
funkcie e je 1+ 22 + %x4 + %xG + -+ Z toho f(z,y) = e y? =y + 22y + %x4y2 + e

4. Najskor zistime body, kde ma funkcia nulové derivacie: f.(z,y) = 2z —y = 0
a fy(z,y) = —x + 2y = 0, je to len v bode [0,0]. Ostatné extrémy st teda na hranici
mnoziny.

Zistime body, v ktorych sa nejaki vrstevnica dotyka hranice. Vrstevnice st dané rovni-
cou x> — xy + y> — ¢ = 0. Z toho spocitame derivacie (ako pri implicitnej funkcii):
—a+

y' = —,chtgy azr =— fozy. Hranicu tvoria tri usecky:

l.y=x—1: @y’zlateda—%zl = 2r—y=x-—-2y = T=-—Y.

To spolu s povodnou rovnicou, y = z — 1, dava bod [3, —3].

2.x = —1:. = 2/ =0 a teda —;ﬁtzy =0 = x = 2y. To spolu s poévodnou

rovnicou, z = —1, dava bod [—1, —3].

3. y=1—uz :y’:—lateda—ff;gy:—l = 2r—y=-—-x+2y = xT=y.
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To spolu s povodnou rovnicou, y = 1 — x, dava bod [3, 5

Okrem toho méze byt extrém aj v niektorom z vrcholov trojuholnika, t.j. bodoch

[—1,-2], [-1,2], [1,0]. Teraz zistime, v ktorom z tychto bodov nadobiida funkcia f na-



jvidsiu hodnotu: £(0,0) =0, f(3,—3) =3, f(-1,-3) =2, f(3.3) =1, f(-1,-2) = 3,
f(—=1,2) =17, f(1,0) = 1. Takze maximum je 7.

_3a%y—y®
3 —3y%z

5. Spocitame derivaciu 3’ = = 1. Rovnica dotycnice v bode [1,1] je teda
y = x. Druh4 derivacia vyjde nulova. Ked sktisime upravit rovnicu z%y — y?z = 0 zo
zadania, dostaneme: zy(z? — y?) = 0. Z toho x = 0 alebo y = 0 alebo = = y alebo
T = —y. Cize nasa krivka si vlastne Styri priamky: % Preto nemdze lezat ani pod, ani

nad najdenou doty¢nicou. (Doty¢nica ku priamke je samotna priamka.)



